



# República

FRANQUEO CONCERTADO

Año II. Núm. 122

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, Martes 16 de febrero de 1932

## Asamblea provincial del Partido Radical Socialista

En la Asamblea estuvieron representados más de cuarenta Centros y enviaron su adhesión unos sesenta

El periódico REPUBLICA órgano del Partido Radical Socialista en esta provincia

Queda nombrado el Comité Ejecutivo Provincial y se designan delegados para asistir al Congreso Nacional de Murcia

Seguidamente se acordó que el Comité Ejecutivo provincial se constituya por un delegado de cada partido judicial y otro por el Centro local de la capital y compuesto de un presidente, un contador, un tesoro-

El Poyo, Sarrión, Albalate del Arzobispo, Ojos Negros, Monreal del Campo, Teruel, Luco de Giloca, Aliaga, Castellote, Albentosa, Cabra de Mora, Gúdar, Alcorisa, Villalba Baja, Concul, Caminreal, Villar del Salz, Crivillén, Las Cuevas de Cañart, Samper de Calanda, Oliete, Foz Calanda, Jorcas, Jarque de la Val, Maicas, Obón, Muniesa, Torrelacarcel, Peracense, San Agustín, Villel, Noguerauelas, Fuentes de Rubielos Barrachina, Alfambra, Valdehormo, Perales de Alfambra, Alcalá de la Selva, Vivel del Río, Aguaviva, Cantavieja, Fortanete, Cañada de Benatanduz, Odón, Manzanera y once Centros correspondientes al partido de Valderrobres.

Constituida la asamblea, previo examen y aprobación de las credenciales presentadas, el diputado a Cortes don Gregorio Vilatela, en nombre de la Comisión organizadora dirigió un saludo a todos los reunidos, agradeciéndoles doblemente la asistencia por el fervor que supone el sacrificio de ponerse en viaje, afrontando las dificultades que ofrecía el temporal de nieves reinante, expresando también que ostentaba la representación de su compañero el diputado D. Ramón Feced, quien por ligera recaída en la enfermedad que padece su señora se vió imposibilitado de asistir, según telegrama que mandó al efecto.

A continuación se procedió a la formación del Censo de afiliados en la provincia, dan-

do por resultado, según los datos tomados de las certificaciones de la lista de socios de cada Centro que se encuentran presentes o con delegación, 9.730 afiliados al partido Radical Socialista en la provincia.

Seguidamente y por ponencia de la Comisión organizadora expuesta por su presidente se acordó que el Comité Ejecutivo provincial se constituya por un delegado de cada partido judicial y otro por el Centro local de la capital y compuesto de un presidente, un contador, un tesoro-

Como anunciamos, el domingo se celebró en el Ayuntamiento la reunión de fuerzas vivas convocadas por la Alcaldía, para tratar del ferrocarril Teruel-Alcañiz, cuya paralización parece ser inminente.

Asistieron el alcalde accidental, varios concejales y diputados provinciales, presidentes de las Cámaras de Comercio, Minera y Urbana, presidente del Círculo Turo-lense, representante del Centro Radical, diputado a Cortes señor Vilatela y representantes de la Prensa local.

El señor Bernad expuso a los presentes el motivo de la reunión, manifestando que tenía noticias de que se iban a suspender las obras del ferrocarril y se creyó en el deber de citar a esta reunión para ver la forma de abortar lo que supondría un grave conflicto.

Nuestro diputado señor Vilatela, habló en nombre de sus compañeros, considerando necesaria una intensa labor de conjunto para evitar el serio problema que

supone la paralización de dichas obras.

Estima que de parar éstas se llevaría el descontento a los pueblos y que la provincia debe ponerse en pié para atajar el conflicto.

También propuso el señor Vilatela se telegrafiasen a los tres diputados que se encuentran en Madrid, encargiéndoles visitasen a los ministros antes de la celebración del primer Consejo, haciéndoles ver los perjuicios que irrogaría la paralización de las obras.

Propuso igualmente se telegrafiasen al jefe del Gobierno y ministro de Fomento y terminó ofreciéndose para hacer una interpelación al Gobierno o formular un ruego o pregunta, esperando que no ha de faltarles a los diputados el apoyo de las fuerzas vivas de la capital y provincia.

El señor Marina, considera necesario no perder tiempo para adoptar medidas. Recuerda a este propósito, que hace ya algún tiempo, se nombró en la Diputación una

comisión, la que estaba formada por el alcalde de Teruel, presidente de la Diputación y los alcaldes de Alcañiz, Calanda, Alcorisa y Montalbán. Entiende, que esta comisión debe salir inmediatamente para Madrid.

El presidente de la Cámara de Comercio don Isidro Salvador hace ver que no es la suspensión de estas obras lo que acuerda el Gobierno, sino la de todos los ferrocarriles en construcción y por ello supone que a estas horas se habrá suprimido la cantidad global del presupuesto general, lo que dificulta más y más el que pueda conseguirse la revocación del acuerdo del Gobierno. Habla de si convendría celebrar aquí la asamblea de que se habla, o buscar una población que se considere en el centro de los pueblos interesados. Se muestra partidario de que se haga ver al Gobierno el estado de las obras y de la conveniencia de que se abra a la explotación el trozo Alcañiz-

El señor Marina, considera necesario no perder tiempo para adoptar medidas. Recuerda a este propósito, que hace ya algún tiempo, se nombró en la Diputación una

comisión, la que estaba formada por el alcalde de Teruel, presidente de la Diputación y los alcaldes de Alcañiz, Calanda, Alcorisa y Montalbán. Entiende, que esta comisión debe salir inmediatamente para Madrid.

Vice-secretario, don Ramón Segura, del partido de Valderrobres.

Vocal 1.º, don Roque Bellido, del partido de Aliaga.

Idem 2.º, don Santos Paricio, del partido de Albarracín.

Idem 3.º, don Vicente Saucras, del partido de Castellote.

Idem 4.º, don Jesús Gracia, del partido de Alcañiz.

Idem 5.º, don José Dibi, del partido de Mora de Rubielos.

Se acordó también por unanimidad, siendo la propuesta objeto de grandes aplausos, el nombramiento de presiden-

te honorario a favor del insigne y consecuente republicano don Marcelino Domingo.

La asamblea acordó facultar al Comité nombrado para que forme su reglamento, que regiría interinamente y se presentará a la aprobación de la primera reunión que se celebre para su aprobación definitiva.

También se acordó que los Centros coticen en la forma estatutaria para los gastos del funcionamiento del Comité Ejecutivo Nacional y del Provincial.

Seguidamente se tomó e-

acuerdo de declarar el periódico REPUBLICA órgano oficial del partido Radical Socialista en esta provincia, tomándose diferentes acuerdos a la orientación política y marcha económica del mismo.

Por último y reconociendo la gran importancia que en el orden político nacional ha de tener el Congreso extraordinario del partido que ha de celebrarse en Murcia los días 20, 21 y 22 de los corrientes, se acordó asistir a él y que la representación de los diferentes Centros de esta provincia la lleven los afiliados don Salatiel Górriz y don Emilio Burges.

Y después de breves palabras de gratitud a todos los asistentes por las facilidades dadas para la celebración de la asamblea, pronunciada por el señor Vilatela, se levantó la reunión en medio del mayor entusiasmo y haciéndose votos fervientes por el engrandecimiento del partido y prosperidad de la Patria y de la República.

La asamblea que reseñamos constituye una brillante jornada del Partido Radical Socialista de la provincia, basado en realidades y por el entusiasmo de sus afiliados, a ser tan vigoroso y potente como en las más importantes provincias españolas.

## Asamblea pro ferrocarril Teruel-Alcañiz

EL SEÑOR VILATELA SE OFRECE PARA HACER UNA INTERPELACIÓN AL GOBIERNO

*La Prensa honesta, que no tiene ni quiere subvenciones inconfesables, sólo puede vivir con dignidad de los legítimos ingresos que le proporcionan los anuncios y suscripciones*

*Todos los amigos de REPUBLICA están obligados a realisar una activa campaña con objeto de conseguir suscripciones y anuncios para nuestro periódico.*

Teléfono de REPUBLICA

- 130 -

# DEPORTES REMITIDO

## FOOTBALL

Don Luis Gómez ha dejado la presidencia de la sociedad Athletic turolense.

Sentimos la determinación de nuestro apreciable amigo ya que tan encarrifado estaba con dicha entidad.

Nada, pero nada en absoluto hay del campeonato local.

Y es una verdadera lástima lo que está sucediendo puesto que a este paso dejaremos perder la afición que iba adquiriendo nuestra juventud, y el público en general, hacia el football.

La Comisión Deportiva debe actuar lo más rápidamente posible al objeto de evitar esa decadencia.

Sabemos que en su última reunión acordó dejar a los jugadores en amplia libertad para fichar por la sociedad que desee, cosa muy natural ante la preparación del nuevo campeonato, del que, como decimos, no se sabe nada.

Resultado de los partidos de campeonato que celebráronse anteayer en España:

Madrid-Donostia, 1 0; Barcelona-Arenas, 3-1; Athletic-Alavés, 1-0; D. Coruña Athletic madrileño, 3-0; Murcia Betis, 2 2; Sevilla-Sporting, 1-0; Oviedo-Cataluña, 2 1; Castellón Ceita, 3-2; Racing Ferrol-Stadium A., 3-0; Martinec-Iberia, 5 1; Levante-Gimnástico, 5-0; Eche-Alicante, 4 0; Cartagena Imperial, 6 0. Debido al mal tiempo, suspendiéronse seis encuentros.

Los resultados internacionales fueron:

Italia-Suiza, 3 0; Holanda Bélgica, 2 3; Bélgica B-Luxemburgo, 6 3.

El Comité Nacional, que aprobó el castigo de suspensión por quince días a Hilario, aclaró el artículo del Reglamento que se refiere a desempates por goal average, en el sentido de que el goal average total suple a la ineficacia del goal average parcial.

RAMOSA.

## ECOS TAURINOS

Sigue el inquieto Pagés haciendo el «reclamo» a su poderiente Belmonte y viajando con éste por esos cortijos laicos en preparación de cualquier sorpresa... que ya no lo será puesto que tanto se viene hablando de este don Juan que desde hace días se ocupa en deshojar margaritas.

Sea cual sea la decisión del trianero, el público no ignora que Juan Belmonte tiene ya cuarenta años de edad, no sabemos cuántos hijos y unos millonajes...

A causa del mal tiempo no pudo celebrarse en Madrid la novillada anunciada.

Según la Prensa, Cagancho sigue triunfando en América.

ZOQUETILLO.

## AUTO-RADIO "El Palacio de la Música"

Coso, 87. ZARAGOZA

RADIO-RECEPTORES Y RADIO-FONOGRAFOS R. C. A.

RADIO CORPORATION of AMERICA

AMPLIFICADORES FONOGRAFOS PORTATILES C. Y. R. - ZHATS

VENTA A PLAZOS

Aparatos y discos ODEON - REGAL - PRLOPHON

Agencia en Teruel: EMILIO HERRERO, Ramón y Cajal núm. 16



Teruel, 16 febrero 1932.

Sr. director de REPÚBLICA. Muy señor nuestro: Le adjuntamos por si estima a bien su publicación el siguiente remitido.

Gracias anticipadas. Le saludan atentamente, Agustín Aguilar, Salvador Rodríguez, José Elípe, Eduardo Asensio, Luis Galve.

En el número de ayer de «El Turia» tras la noticia de la sanción que el señor gobernador civil nos ha impuesto, se hacen algunos comentarios enojosos sobre nosotros y sobre la supuesta acción que se nos imputa.

Por ello, no pensábamos dar publicidad por nuestra parte, al hecho de que se nos hace responsables, y si únicamente, reclamar ante la autoridad la rectificación de la sanción después de probar cumplidamente no ser los autores de la protesta.

Sin embargo, ante la actitud del periódico local queremos hacer una afirmación concreta: conocemos y tenemos pruebas de quienes fueron los autores de la acción, cuyos nombres no hacemos públicos, en primer lugar porque no nos compete, pues ello es función policial, y en segundo lugar, por respeto al sexo y a la condición social.

Procure «El Turia» informarse mejor y rectificar a tiempo.

Agustín Aguilar, Salvador Rodríguez, José Elípe, Eduardo Asensio y Luis Galve.

## Notas de Sociedad

Han salido:

Para Madrid el diputado a Cortes, nuestro querido amigo don Vicente Irazzo.

Para Albalate del Arzobispo el culto médico don Emilio Bargas, brillante colaborador de REPÚBLICA.

Para Monreal del Campo el entusiasta y querido correligionario don Salatiel Górriz.

Para Ojos Negros el presidente del Centro R. S., don Santos Paricio.

Para Alcorisa el presidente de aquel Centro R. S., señor Sauras.

Para Valencia el que fué comandante afecto a esta Zona, don Evaristo Sabat.

Para Madrid nuestro querido director don Gregorio Vilatela.

### VARIAS

Con motivo de la celebración de la Asamblea del partido Radical S., han sido numerosos los correligionarios y amigos a quienes tuvimos la satisfacción de saludar.

El baile de Pifats celebrado el pasado domingo en la popular sociedad Círculo Mercantil, estuvo concurrencísimo, notándose la presencia de varias máscaras.

La Junta, nuevamente volvió a obsequiar con esplendor a sus invitados.

### ENFERMOS

Guarda cama el joven Ricardo Vilatela, hijo de nuestro querido director.

Sigue mejorando lentamente nuestro querido compañero don Manuel Abriú Soriano.

## NUUESTROS DIPUTADOS EN EL PARLAMENTO

### El señor Feced pide al ministro de Agricultura sea re- puesta en esta capital la Jefatura de Minas

Aun cuando en el número anterior de REPÚBLICA dimos escuetamente la noticia, transmitida por nuestra Agencia, sobre la intervención del señor Feced en lo que se refiere a la petición hecha en las Cortes al ministro de Agricultura de que sea re- puesta en esta capital la Jefatura de Minas que fué trasladada a Valencia; hoy copiamos íntegramente del «Diario de Seguros» la indicada intervención:

«El señor PRESIDENTE: El señor Feced tiene la palabra».

El señor FECED: Para dirigir un ruego al señor ministro de Agricultura, Industria y Comercio. En el año 1924 y con el pretexto de realizar economías, fué suprimido el distrito minero de Teruel y agregado al de Valencia. Yo, para fundamentar el ruego que estoy dirigiendo al señor ministro de Agricultura, más que poner de relieve las razones que pudiera exponer en su apoyo, voy a dedicarme, simple y llanamente, a facilitar unas cifras para que las conozca la Cámara, bien entendido—y esto lo hago para tranquilizar especialmente a los representantes de Valencia—que no pretendo que sea suprimido el distrito minero de esta provincia, sino que sea reintegrado el de Teruel, como así corresponde a la importancia minera de esta provincia. La extensión superficial de las minas de Teruel asciende a 32.000 hectáreas y ocupa esta provincia, según tengo entendido, el tercer lugar en este aspecto de la riqueza española. En la de Valencia, tan rica en otras manifestaciones de la producción nacional, en lo que afecta al subsuelo, escasamente tiene una extensión superficial minera de 4.000 hectáreas. En la provincia de Teruel, en el año en que se suprimió el distrito minero, ascendió el mineral extraído a más de 5 millones de quintales métricos, y el de la provincia de Valencia no llegó a 4.500 quintales métricos. En el orden de tributación, la provincia de Teruel tributa por canon de superficie 150.000 pesetas, y la provincia de Valencia creo que solamente 15.000 pesetas, y por impuesto del 3 por 100 sobre el producto bruto, la provincia de Teruel paga 100.000 pesetas y la de Valencia unas 600. Quiere esto decir que por la importancia minera de la provincia de Teruel, debe ser reintegrado a esta capital el distrito minero que fué suprimido, porque con esta supresión se causan graves perjuicios a los intereses mineros de Teruel, pues ya conocen el señor ministro y la Cámara que por el cumplimiento de la legislación sobre minas, tienen que acudir allí los ingenieros a hacer planos y a realizar inspecciones, y, claro está, si se aleja el órgano que tiene que vigilar y realizar aquellos intereses, se causan graves perjuicios a los propietarios de las minas, por ser mayor el número de dietas que perciben aquellos funcionarios.

Sé bien que el momento no es el más oportuno para dirigir un ruego de esa naturaleza, porque significa la creación de un nuevo Centro oficial, ya que no pretendo sea suprimido el de Valencia; pero quiero exponer ante la Cámara y ante el señor ministro de Agricultura las condiciones especiales que en este aspecto tiene la provincia de Teruel, para que las acojan con el mayor cariño y les den la solución justa y adecuada que exigen estos intereses mineros, desatendidos de los Poderes públicos y necesitados de protección, para que la provincia de Teruel oupe el rango que por el valor de su subsuelo le corresponde en la producción nacional.

El señor ministro de AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO (Domínguez): Pido la palabra.

El señor PRESIDENTE: La tiene S. S.

El señor ministro de AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO: Le consta al señor Feced que está en estudio el asunto que acaba de exponer, porque había yo tenido, con anterioridad, noticias del ruego que iba a formular. Tenga S. S. la seguridad de que el expediente debidamente informado, una vez llegado al Ministerio será resuelto con celeridad y justicia».

Felicitemos nuevamente a nuestro querido amigo don Ramón Feced por seguir defendiendo tan atinadamente los intereses todos de nuestra provincia.

En la producción nacional.

El señor ministro de AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO (Domínguez): Pido la palabra.

El señor ministro de AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO: Le consta al señor Feced que está en estudio el asunto que acaba de exponer, porque había yo tenido, con anterioridad, noticias del ruego que iba a formular. Tenga S. S. la seguridad de que el expediente debidamente informado, una vez llegado al Ministerio será resuelto con celeridad y justicia».

Felicitemos nuevamente a nuestro querido amigo don Ramón Feced por seguir defendiendo tan atinadamente los intereses todos de nuestra provincia.

## CUENTO

### Tres loros

Doña Cándida se incorporó a medias sobre el sillón; apoyó una de las manos, temblonas y esqueletadas por los años, en uno de los brazos, y con la otra señaló la puerta a Joaquina:

—¡Largo! ¡Largo! ¡Sal de aquí, inmediatamente! ¡Fuera de aquí!

—Ya lo creo que me iré! Esta tarde misma. Pues hija... ¡Hasta aquí podían llegar las cosas! Y la criada salió dando un portazo.

Aún se la oyó gruñir y refunfuñar durante algún tiempo. Después sonó otro portazo y, finalmente, un gran silencio envolvió la casa.

Las dos viejas habían enmudecido.

Doña Cándida bebió un sorbo de agua calentucha y turbia que había en la botella de encima de la mesa camilla, entre varios números de «El Siglo Futuro», un calendario zaragozano, un rosario, una labor de crochet, y la hojota mensual del Apostolado de la Oración.

Poco a poco se fué tranquilizando. Amengüó el hipar doloroso del pecho; cesaron de crujir los dientes, y en las manos quedó sólo el temblor habitual.

Incluso intentó seguir leyendo el artículo piadosamente integrista, que llevaba mediado cuando empezara la discusión con Joaquina.

Pero no pudo. Las letras le bailaban ante los ojos, burlonas e ilegibles.

Entonces, dejando caer la cabeza contra el respaldo del sillón, meditó acerca del resultado que podía tener la disputa.

Inevitablemente, Joaquina tenía que marchar de la casa. Los años que habían convivido juntos, fué domando el espíritu altivo de doña Cándida, y ensoberbeció el humilde de Joaquina. Sin darse cuenta ellas mismas, pasaron de una a otra las virtudes y los defectos ajenos, y hubo ocasión en que los papeles estuvieron trocados de tal modo, que el ama obedecía como criada, y la criada exigía como dueña y señora...

Pero doña Cándida estaba resuelta a que desapareciera aquella situación. Las humillaciones, las flaquezas, el egoísmo disfra-

## Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 . . . . .	65'10
Exterior 4 por 100 . . . . .	76'50
Amortizable 3 por 100 1928 . . . . .	66'75
4 por 100 1908 c/ impuesto . . . . .	72'50
4 por 100 1928 s/ impuesto . . . . .	77'00
4 1/2 por 100 1928 . . . . .	81'75
5 por 100 1817 . . . . .	82'50
5 por 100 1920 . . . . .	88'25
5 por 100 1927 c/ impuesto . . . . .	77'50
5 por 100 1928 . . . . .	90'50
5 por 100 1927 s/ impuesto . . . . .	90'50
5 por 100 1929 . . . . .	90'50
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100 . . . . .	193'00
Ferrovial 5 por 100 . . . . .	85'50
4 1/2 por 100 . . . . .	75'00

CÉDULAS	
Caja de Emisiones 5 por 100 . . . . .	78'00
Banco Hipotecario 4 por 100 . . . . .	82'50
5 por 100 . . . . .	88'25
5 1/2 por 100 . . . . .	95'00
6 por 100 . . . . .	99'25
Crédito Local 5 1/2 por 100 . . . . .	78'25
6 por 100 . . . . .	81'25
Inteples 5 por 100 . . . . .	73'00
6 por 100 . . . . .	88'25

ACCIONES	
Banco Hispano Americano . . . . .	462'00
de España . . . . .	300'00
Hipotecario . . . . .	106'00
Español del Río de la Plata . . . . .	Peset s . . . . .
Chade . . . . .	540'50
Azucareras ordinarias . . . . .	49'50
Petrolcos . . . . .	99'00
Telefónicas preferentes 7 por 100 . . . . .	99'25
ordinarias . . . . .	103'00
Explosivos . . . . .	567'00
Nortes . . . . .	283'00
Madrid Zaragoza y Alicante . . . . .	183'00

OBLIGACIONES	
Transatlántica . . . . .	78'00
6 por 100 1920 . . . . .	83'00
6 por 100 1922 . . . . .	104'00
Chade . . . . .	91'01
Telefónicas . . . . .	74'00
Azucareras . . . . .	09'00
Salto del Alberche 6 por 100 . . . . .	74'00
Central de Aragón 4 por 100 . . . . .	49'25
Nortes . . . . .	229'50
Madrid, Zaragoza y Alicante 3 por 100. Pesetas . . . . .	

MONEDAS	
Francos . . . . .	50'35
Belgas . . . . .	180'15
Suizos . . . . .	251'80
Liras . . . . .	67'00
Libras . . . . .	44'40
Dollars . . . . .	12'895
Reichsmark . . . . .	3'055

zado de excesiva bondad, no habían acolchado lo suficiente su temperamento para que dejara de oír, al fin, la voz de su orgullo. Muy dura había de hacerse ver caras nuevas, amoldar sus costumbres de solterona a las torpezas inevitables de una desconocida, pero tendría paciencia...

Se puso las gafas, y alternando los chupetones al lápiz con las letras y los números temblorosos, empezó a escribir la cuenta de lo que adeudaba a Joaquina.

Larga y confusa era la cuenta. Hacía trece años que la criada estaba a su servicio, y ni un solo mes la entregó el salario correspondiente.

En cambio hubo de adelantar la cantidades para vestirse, para cuidar a los sobrinos del pueblo, para pagar la cama de distinguida en el Hospital de la Princesa, durante una enfermedad que padeció el año 94...

La interrumpió Joaquina entrando bruscamente y dirigiéndose hacia la jaula del loro. Al sentirla, el pájaro vistoso empezó a chillar:

—¡Hola, Joaquina! ¡Dame la patita, lorito!... Arenal de Sevilla... Torre del oro. ¡Olé! ¡Olé!

La voz estridente, áspera del loro, hizo levantar a doña Cándida la cabeza:

—¿Qué vas a hacer?

—Limpiar la jaula del loro, para levármelo.

—¡Ah!... Saltó Joaquina con la jaula. Por el pasillo fueron apagando

los chillidos, las palabras recordadas, reforzadas por las erres...

Doña Cándida volvió a quedar sola, súbitamente entristecida por el inesperado incidente. En los primeros momentos se acordó que, al marcharse Joaquina, se llevara su loro.

Quedaría más sola, más abandonada de lo que pensara al principio. Aquel loro había llegado a ser un compañero indispensable de las dos viejas. Por las mañanas le sacaban al balcón y lograba reunir en la calle a todos los chicos de la vecindad que entablaban con él diálogos picarescos y algo peligrosos para la moralidad de la solterona. Por las tardes, doña Cándida le enseñaba canciones de su juventud, dulces e ingenuas, que tenían para ella la vaga melancolía de hojear un viejo libro de estampas...

A las horas de comer le hacían un puesto en la mesa y era de oír cómo se enfurecía cuando tardaban en darle las rubias patatas de la tortilla o los pedacitos de nuez, las oscuras pasas que constituían el invariable postre de doña Cándida.

En el lento transcurrir del tiempo se había acostumbrado a vivir en el loro algo de sí mismo, de los sueños no realizados, de los afectos que huyeron, de aquel hogar que no tenía risas de chiquillo, ni preocupaciones por las mozas casaderas y por los jóvenes, amigos del amor y de las aventuras...

(Cerc uirá)

# INFORMACION GENERAL

## Nieve y frío

### DIVERSOS PUEBLOS INCOMUNICADOS

A consecuencia de los hielos ayer se suspendieron las obras del alcantarillado y ensauche de la ciudad.

La temperatura mínima de ayer fué de nueve grados bajo cero.

De diversos pueblos de la provincia llegan noticias al Gobierno dando cuenta de hallarse incomunicados por la nieve.

El servicio férreo entre Utrillas y Belchite también está suspendido por causa del temporal reinante.

La temperatura en la madrugada de hoy llegó a trece grados y una décima.

Durante el día ha seguido helando, a pesar de lucir el sol.

## Herido al dispararse una escopeta

Puebla de Valverde.—Al vecino Isidoro Méndez, se le disparó la escopeta que llevaba, produciéndole una herida en la mano izquierda, de pronóstico reservado.

## Un monedero

con cierta cantidad en metálico, hállese a disposición de su dueña en la Administración del Mercado.

## Necrológicas

En Calatayud dejó de existir esta madrugada don Juan Pascual Martínez.

A su hermana doña Carmen, esposa de nuestro querido amigo don Juan Miguel Vilatela, y a sus familiares les hacemos presente nuestra condolencia por tan irremediable pérdida.

Tras larga y penosa enfermedad dejó de existir en nuestra ciudad don Mariano Soriano, que durante muchos años prestó sus servicios como peluquero en el Circolo Turulense.

La conducción del cadáver, que tuvo lugar ayer tarde, se vio concurridísima, prueba patente de las muchas simpatías con que gozaba el finado.

A los que en estos momentos lloran su pérdida les enviamos nuestro sentido pésame.

## Herido gravemente por el tren

Camínreal.—Un individuo llamado Alberto Frean Muelle, que ba provisto de carta bigaje, al pretender montar sin bill te en un tren fué arrollado, seccionándose una pierna.

En grave estado fué trasladado por la Ambulancia sanitaria al Hospital provincial.

## El gobernador impone multa de 500 pesetas al alcalde de Urrea

El señor Pomares Monleón nos manifestó esta mañana que había impuesto multa de 500 pesetas al alcalde de Urrea de Gaen, en virtud de denuncia de la Delegación del Trabajo y haber emitido a este Gobierno informes erróneos y tendenciosos sobre un conflicto social allí acaecido.

Por exceso de información de actualidad nos vemos precisados a dejar para el próximo número diversos originales que nos han sido remitidos.

## En Teruel fracasó la huelga general

Ayer mañana, diversos elementos de la Confederación Nacional del Trabajo, pretendieron plantear en la capital la huelga general en protesta por las deportaciones a Bata.

Los organizadores coaccionaron a los obreros de algunas fábricas, consiguiendo de momento su propósito.

Después comenzaron a recorrer el comercio con la pretensión de que cerrara sus puertas, cosa que no consiguió por la rápida presencia de la Guardia civil y guardias de Seguridad con tercerela, cuyas fuerzas frustraron los propósitos de los huelguistas, deteniendo a los cuatro obreros que constituían el Comité de huelga, ingresando en la cárcel.

La tranquilidad no se perturbó ni un sólo momento, dándose por fracasada la huelga, que desde los primeros momentos careció de ambiente.

El sindicato de la C. N. T. de la capital ha sido clausurado por orden del gobernador civil.

## MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Datos facilitados en el Juzgado municipal:

Nacimientos.—Amparo Gómez Herrero, hija de Dionisio y Amparo.

Defunciones.—Aurelia López Audouard, de 3 meses, a consecuencia de miocarditis aguda. Joaquín Costa.

Antonio Ríos Gómez, de 19 meses, a consecuencia de miocarditis aguda, Santa Cristina, 4.

Joaquina Rodríguez Ripol, de 19 meses, a consecuencia de bronquitis, San Esteban, 4.

Luciano Millán Hernando, de 17 años a consecuencia de tuberculosis pulmonar, Rincón, 4.

Gidria Monterde Martínez, de 16 años, a consecuencia de tuberculosis pulmonar. Ainsas, 3.

Matrimonios.—José Marqués Romero, de 24 años, soltero, con Juliana Villegas Martínez, de 27, soltera. San Andrés.

## Jóvenes multados

Por promover escándalo, en el teatro Marín, pateando la proyección de la cinta-revista en que el presidente de la República pronuncia un discurso en Alicante, han sido denunciados cinco jóvenes de esta localidad.

El gobernador les impuso a cada uno de ellos la multa de 50 pesetas.

## Nuestro director suspende el viaje

El diputado a Cortes y director nuestro don Gregorio Vilatela, que debía marcharse esta noche a Madrid con la comisión pro ferrocarril Teruel-Alcañiz, se ha visto obligado a suspender el viaje por enfermedad repentina de su querido hijo Ricardo.

Quizá mañana, de no sufrir retroceso en la enfermedad, pueda salir para Madrid.

Hacemos votos porque así sea.

# ¡Atención!

## Por inventario, liquida totalmente

## La Casa de las Medias

### 10, 15 y 20 por 100 de descuento, según compra.

### Gran oportunidad. Solo hasta fin de mes.

## LA CASA DE LAS MEDIAS

### Ramón y Cajal, 37.

(Servicio directo con la Agencia Prensa Latina, de Madrid)

## La situación en provincias

Madrid, 16.—El subsecretario de la Gobernación manifestó que se podían considerar terminadas todas las huelgas.

Unicamente en Logroño y Coruña persiste el paro. En Sevilla han vuelto al trabajo, siendo despedidos los escasos obreros que no lo hicieron, provocándose ligeros incidentes.

En Málaga entraron al trabajo, abandonándolo poco después. En Barcelona reina tranquilidad absoluta.

## Un rumor

Madrid, 16.—Rumores que no han sido de forma alguna confirmados, dicen que el vapor «Legazpi» va a ser preparado para conducir nuevos deportados.

## En Zaragoza prosigue la huelga

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 16.—A la una menos cuarto el ministro de la Gobernación regresó de la embajada de Portugal, donde asistió a una comda.

Recibió a los periodistas, a quienes dijo que en Huelva había comenzado la huelga general, que se desarrolla tranquilamente.

Donde ha habido que lamentar incidentes desagradables ha sido en Zaragoza.

La Confederación no cuenta allí con elementos suficientes para declarar la huelga general y se dedica a perturbar el orden produciendo sucesos como el de este tipo.

A las siete de la tarde pasaba por la calle de San Gil una pareja de la Guardia civil de caballería y desde una esquina varios revoltosos hicieron una descarga cerrada, resultando un caballo muerto por ocho balazos.

Los guardias repelieron la agresión, entablándose un tiroteo. Un grupo de guardias de Seguridad que se hallaba cerca del lugar de los sucesos, acudió en auxilio de los guardias civiles, disparando también.

Los pistoleros hicieron frente a estos guardias, resultando herido uno de los guardias y cinco transeúntes, entre ellos una mujer, todos ellos graves.

Prueba evidente de que fueron heridos por los pistoleros, es que

este grupo de personas se encontraba al lado de los guardias de Seguridad.

También en la calle de la Manifestación un camión fué tiroteado resultando con muchos desperfectos.

Las noticias de la madrugada dan cuenta de que a causa de las heridas recibidas en la agresión de los pistoleros de que damos referencia anteriormente, ocurrida en la calle de San Gil, ha resultado muerto el practicante Juan Calvo, gravísimamente herido José María Marín y grave Margarita Blesa.

De madrugada ha hecho explosión una bomba en la Redacción del periódico «La Voz de Aragón», causando grandes desperfectos, no habiendo que lamentar víctimas.

Los heridos en los sucesos son: El soldado del Regimiento número 22 de Infantería, Alberto Raval, con balazo en el muslo izquierdo, grave.

Vicente Martínez, balazo en el muslo, grave.

Ramón Gorri, balazo en un muslo, pronóstico reservado.

Nicolás Pérez, familiar de los Escolapios, balazo en el antebrazo, pronóstico reservado.

Antonio Miñana, un balazo en el muslo izquierdo y otro en la pierna del mismo lado. Grave.

## Consejos de ministros

Madrid, 16.—Ayer a las seis y media de la tarde quedó el Gobierno reunido en Consejo en la Presidencia.

Llegó el primero el presidente, quien manifestó que se trataría principalmente de la Reforma agraria.

—¿Será largo el Consejo? —No creo, porque yo, por lo menos, a las nueve menos quince tengo que ausentarme para asistir a una comida oficial.

—¿Tiene nuevas noticias del estado de España? —Ninguna. Desde el Ministerio marché al campo y regreso ahora. Yo no sé nada más.

Al llegar el ministro de Justicia le preguntaron los periodistas si había contestación del Gobierno a la nota del Vaticano.

Contestó que ello correspondía al Ministerio de Estado.

Yo cuando hablé de él fué contestado a los memorándums que por el Vaticano fueron enviados al Gobierno acerca de la realización del decreto que daba cumplimiento al artículo 26 de la Constitución.

Se le preguntó al ministro de la Gobernación cuando entró qué nuevas noticias tenía, y dijo:

—Acabo de conferenciar con el gobernador de Barcelona, quien me comunica que hay en la capital y en Tarrasa absoluta tranquilidad. La huelga puede considerarse fracasada, puesto que ha habido normalidad completa durante todo el día.

En Valencia también hay tranquilidad; solamente existe huelga general en Soria y Cuenca, pero por la poca población que hay alcanza a escaso número de obreros.

El Consejo terminó a las ocho y media, y el señor Domingo se limitó a entregar una nota oficial y manifestó que por la mañana (hoy martes), a las seis y media, se reunirán de nuevo.

Al ministro de Hacienda se le preguntó sobre el alcance de los dos decretos de su departamento, y contestó que uno era para facilitar las declaraciones espontáneas de algunos propietarios que se hallaban fuera de la ley y otro reorganizand la ley del Timbre.

Los demás ministros nada quisieron decir relacionado con los Tratados comerciales, y el señor Albornoz, refiriéndose a este asunto, dijo que nada había que añadir a lo que contenía la nota.

Preguntado el señor Casares Quiroga si habían nuevas noticias sobre el orden público, dijo que todo estaba tranquilo.

La nota oficiosa careció de importancia.

Madrid, 16.—A las once se reunieron nuevamente los ministros.

El señor Carner manifestó que se trataría sobre asuntos de su departamento.

El señor Domingo dijo que la primera parte se dedicaría al despacho de varios Ministerios y la segunda totalmente a la reforma agraria.

A las tres menos cuarto terminó el Consejo, no haciendo a la salida manifestaciones.

En la nota oficiosa figura un decreto de Agricultura regulando la exportación de patata temprana.

## En Barcelona, tranquilidad

Barcelona, 16.—Se reintegra-

ron al trabajo los obreros de fábricas.

El gobernador clausuró los Centros de la Confederación.

Los informes de toda la provincia acusaron normalidad.

El gobernador civil, señor Moles, manifestó que el Gobierno ha requisado un nuevo barco, en el cual se realizarán probablemente nuevas deportaciones a la Guinea.

El buque está dispuesto a zarpar con las calderas encendidas y personal a bordo dispuesto.

Esta madrugada mismo comenzarán a llevarse a dicho buque a los detenidos.

## Inspección de Sanidad

Estadística demográfica sanitaria de esta capital correspondiente a la semana que terminó el 6 de febrero de 1932:

Número de nacidos vivos, 9. Idem de fallecidos por todas causas, 4.

Morbilidad y mortalidad por enfermedades infecto-contagiosas

Fiebre tifoidea, un caso.

Estadística demográfica-sanitaria de la provincia de Teruel (excepto la capital) correspondiente a la semana que terminó el 6 de febrero de 1932:

Número de Ayuntamientos que comprenden los datos, 260.

Idem de habitantes de estos pueblos, 235.658.

Idem de nacidos vivos, 100. Idem de nacidos muertos, 3.

Idem de defunciones por todas causas y edades, 64.

Idem de muertos de menos de un año, 10.

Morbilidad y mortalidad por enfermedades infecto-contagiosas

Fiebre tifoidea.—Trece casos entre Tortajada, Torrijas, Josa, Hoz de la Vieja, Belmonte de Mezquía, Lechago, Alfazbra y Torrijel Campo.

Coqueluche.—Dos casos en Cantavieja.

Tuberculosis.—Diecinueve casos entre Allepuz, Calanda, Nogueruelas, Hajar, Alcañiz, Pitarque, Villarlengo, Vivel del Río, Escucha, Santolea y Torrijas, con una defunción en Villarlengo y otra en Escucha.

Fiebre de Malta.—Cinco casos entre Tortajada, Bezas, Nogueruelas y Cutanda.

Sarampión.—Treinta y siete casos entre Ferreruela de Huerva y Riodeva.

Gripe.—Cincuenta y cinco casos entre Villo y Vinaceite.

Teruel, 11 de febrero de 1932

El inspector provincial de Sanidad, J. PARDO GAYOSO.

# REPUBLICA

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información. Estar suscrito a

# REPUBLICA

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc. lo encontrará el lector.

LEED «República»

ANUNCIAD EN

REPUBLICA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En Teruel, al mes . . . . . 1,50 pesetas  
 Fuera, al trimestre . . . . . 6,00

Anuncios, reclamos y esquesas,  
 según tarifa



# República

La Imprenta editora de REPUBLICA  
 confecciona toda clase de modelaciones,  
 prospectos, facturas, recibos, circulares,  
 etc. reglamentos, obras, revistas, etc.,

Ronda de Víctor Prunedá, núm. 20

Martes 16 de febrero de 1932

Redacción y Administración: Ronda Víctor Prunedá, 20. Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador

## TOPICOS REVOLUCIONARIOS

### EL MITO DEL PARAISO

El mito del Paraíso no es privativo de la ideología hebrea. Antes, después y siempre, hubo tradiciones, creencias y filósofos que padecieron la misma o parecida superstición. Surge por regla general en las civilizaciones que por ser muy avanzadas, perdieron la memoria de la primitiva experiencia y viven alejadas del estado natural, disfrutando el rico patrimonio que les regalara la industria de sus antepasados. El naturalismo filosófico sólo puede arraigar en quienes perdieron el contacto directo con la Naturaleza.

Nacido en un siglo civilizado, nuestro filósofo naturista admira el campo feraz, el jardín florido, los canales de aguas claras, los animales mansos, las frutas frescas y sabrosas, e imagina que la Naturaleza, sin descubrir en ella el artificio de la civilización, era ya originalmente como la contemplan sus ojos. Advierte luego la ambición del proletario,

el afán y rudeza del labriego, la codicia aldeana, la desigualdad entre los hombre, su ignorancia, sus egoísmos, y razona: «Si pudiéramos suprimir esos artificios sociales y volver al estado natural en que disfrutábamos sin egoísmo de esa abundancia y hermosura que nos ofrece la Naturaleza, desaparecería la propiedad, concluiría la miseria y todos viviríamos felices y satisfechos. Así debió ser en orígenes de la especie humana, cuando todas las cosas a todos eran comunes, porque nuestra madre universal ofrecía liberalmente de su abundante seno cuanto necesitaban los primeros hombres para solaz y sustentamiento.» De tal suerte brota el mito de la edad de oro, del Paraíso perdido y del orden natural, que todo es, salvo ligeras diferencias de matiz, uno y lo mismo.

Conocidos son los versos del clásico:

Pro domibus frondes morant, pro frugibus, herbas,  
 Nectar erat palmis hausta duabus aqua.  
 Nullus anhelabat sub adunco vomere taurus,  
 Nulla sub imperio terra colentis erat.  
 Sub Jove durabant et corpora nuda gerebant  
 Dicta graves imbres et tolerare Notos.

(Ovidio Fastos, II.)

«Por casa, las frondas; por frutos, las hierbas. Era néctar el agua sorbida en las palmas de sus manos. Aun no resollaba el toro bajo la servidumbre del corvo arado, ni padecía imperio de

Ante Jovem nulli subigebant arva coloni,  
 Ne signare quidem aut paritiri llimite campum  
 Fas erat: in medium quaerebant; ipsaque tellus  
 Omnia liberius, nullo, poscente, ferebat.

«Antes de Júpiter no araban los colonos para nadie en labrantío, ni le era a ninguno permitido señalar o partir con lince el campo. Buscaban en el medio el sustento. La misma tierra, sin que nadie la solicitara, ofrecía liberalmente todos sus dones.»

Pero pasaron los tiempos de Saturno, vino el férreo imperio de Júpiter y aparecieron estas palabras de tuyo y mío, que tanto disgustaron a Don Quijote en su discurso de la Edad Dorada.

«El primer hombre que habiendo cercado una porción de terreno se atrevió a decir «esto es mío», y encontró cándidos que le creyeron, fué el verdadero fundador de la sociedad civil. ¡Cuántos crímenes, guerras, miserias, muertes y horrores hubiera ahorrado el género humano que aquel que arrancando estacas, arruinando mugas y rellenando el foso, hubiese gritado a sus semejantes: ¡Cuidaos de escuchar a ese impostor! ¡Estáis perdidos si olvidáis que los frutos son de todos y que la tierra no es de nadie...!», ha escrito Juan Jacobo Rousseau, siguiendo con no menos fervor que Don Quijote ante los cabreros, el áureo mito saturnal de los poetas clásicos.

En las palabras del naturista ginebrino, descubrimos a maravilla el proceso mental por donde el hombre civilizado imagina el Paraíso de la Naturaleza virgen, de una Naturaleza que es el artificio que en ella opera la civilización, abstraído mental-

mente de las imperfecciones que la civilización no ha logrado superar todavía.

«Los frutos son de todos—estado natural comunista,—porque los frutos son la ofrenda generosa de la tierra». Lo que no sabía el gran Juan Jacobo era el esfuerzo del hosco labriego para roturar el monte, arrancar matas y hierbas inútiles, limpiar de piedras el campo, allanarlo, traer tal vez a capazos la tierra, plantar el árbol, seleccionar frutos y semillas... Lo que no sabía el filósofo ginebrino era que la Naturaleza sólo da frutos cuando el codicioso aldeano la ha sometido con su habilidad y constancia. Lo que ignoraba el pensador naturista era que aquellos frutos no eran naturaleza, sino arte del hacendoso labrador, que cuando cereó el campo, no cercaba tierra, sino trabajo que había depositado en ella, tan distinto de la Naturaleza original como lo pueda ser la estatua del escultor con respecto al duro roquedal de la montaña.

Y es que el mundo natural no fué nunca el áureo Paraíso de los mitos religiosos, sino la miserable inhospitalaria tierra donde el hambre, el azar, la enfermedad y la muerte luchan a la desesperada contra los débiles brotes de la vida, vencidos siempre individualmente, sólo vencedores a fuerza de acumular en las reservas de la especie, la dolorosa experiencia de sus infortunios. Pero de esto trataremos otro día. Bástenos puntualizar

por ahora que la Edad de Oro es una leyenda; el orden natural, una superstición sin fundamento que inventaron poetas clásicos y filósofos desocupados para adornar aquéllos de algún modo sus poemas o distraer éstos sus ocios con artificiosas meditaciones.

Ahora bien; hay una diferencia esencial entre el mito de la Edad de Oro y el Paraíso perdido. La Edad de Oro es un sueño del pasado; el Paraíso perdido es el punto de partida para el anuncio profético del acontecimiento mesiánico que los pensadores hebreos, desde Moisés hasta Carlos Marx, vislumbraron en el horizonte del porvenir. Preocupados los profetas del dolor actual, engañados por la visión del Paraíso perdido, se esfuerzan por escrutar a la luz de la profecía el porvenir y anuncian con hirviente fe la ruina del mundo presente y el advenimiento del mundo prometido.

Siguiendo un proceso mental muy parecido, el moderno revolucionario, parte del desequilibrio económico, y embaucado con la sospecha de un estado natural perfecto, anterior al estado civil, profetiza en tonos patéticos que arrebatan en éxtasis religioso a las muchedumbres, siempre sedientas de rendidores, la ruina del régimen capitalista a la instauración del comunismo libertario, gracias a la maravillosa intervención mesiánica de la dictadura mundial del proletariado.

En efecto, sin la hipótesis del orden natural, no tiene significación alguna el mito revolucionario ni base consistente la utopía comunista; de la misma suerte que sin el Paraíso terrenal no habría menester ni el Mesías que nos redimiera ni el advenimiento de la nueva Jerusalén.

Cuando el proletariado se convenciera de que el orden natural no es precisamente igualdad, abundancia y justicia, sino todo lo contrario, deduciría que el orden civil, con su artificio y todo, es mil veces preferible al estado de naturaleza, y que la resolución, por tanto, en vez de aspirar a deruir la sociedad presente, debe crear de modo paulatino una mayor riqueza, una mejor organización, una equidad más humanitaria y libre. No habiendo paz, justicia ni abundancia naturales, al siguiente día de pulverizado el mundo actual nos encontraríamos sin las únicas paz, justicia y abundancia existentes, que son las que artificialmente y de modo relativo ha logrado crear la civilización milenaria; es decir, nos encontraremos más pobres y enguerrados que antes. Véase por donde, desaparecido el mito paradisiaco, se desvanece por falta de fundamento lógico el mesianismo revolucionario que es su consecuencia.

Si conforme anuncia la profecía, ante los embates del proletariado mundial se derrumbase un día la sociedad capitalista y no existiera entonces debajo de ésta, oculta y aprisionada por su malicia, otra sociedad natural,

## Franco en Teruel

Avenida de la República, 14

Ha dado principio a sus operaciones de venta de los inmejorables anisados, licores, jarabes y vinos generosos a precios de origen.

Depósito exclusivo del afamado coñac Miravet de Jerez y de los embotellados Domeq y González Byass.

perfecta y espontánea, no quedarían automáticamente destruidas por la revolución el hambre, las crisis y las desigualdades. El proletariado triunfante habría de comenzar entonces una serie de experiencias dolorosas para vencer el dolor social con remedios científicos o con milagros que nadie conoce todavía. Y ese proceso de investigación anhelante, de amarga experiencia, de tardos e inciertos hallazgos, no sería otra cosa que la evolución social, el progreso, que sin necesidad de revolución, se está operando continuamente en el seno de la sociedad constituida.

Leo en el programa y estatutos de la Internacional Comunista lo que sigue: «En los países capitalistas más desarrollados en los cuales el principio de derecho de propiedad privada sobre la tierra ha conseguido echar profundas raíces entre la gran masa campesina, la abolición completa de dicho derecho y la nacionalización de toda la tierra no puede ser llevada a cabo más que paulatinamente, por medio de una serie de medidas transitorias... Toda ruptura violenta de su constitución económica, así como toda colectivización impuesta, no daría más que resultados negativos». Y si esto es así; si sólo «paulatinamente» puede colectivizarse la propiedad privada, ¿qué significado tiene la revolución? Y es que las revoluciones sociales sólo pueden ser evoluciones sociales.

En una palabra: la revolución social de sentido mesiánico-comunista, carece de sentido, siempre que no se la considere en relación con el mito bíblico del Paraíso terrenal, que es el orden perfecto en el estado de naturaleza.

FERNANDO VALERA.

### TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:  
 Temperatura máxima de ayer, 0,9 grados.  
 Idem mínima de hoy, - 1,39  
 Dirección del viento, N.  
 Presión atmosférica, 835,3.  
 Recorrido del viento, 37.  
 Nieve en milímetros, 0,0

## Picos de los pueblos CALANDA

Con motivo del aniversario de la primera República, se han celebrado en esta villa varios actos organizados por el Centro Republicano Radical Socialista.

Ya la víspera y previo el permiso de la autoridad, se lanzaron las campanas a vuelo y la Banda de música, que tan acertadamente dirige su maestro don Gregorio Ramos, recorrió las calles a los acordes del pasodoble «República Española»; a continuación dió un selecto concierto en los locales del Centro.

Por la tarde salió una magnífica ronda, dirigida por el entusiasta Francisco Herrero, llamando la atención por lo bien orquestada y orden que imperó en ella; se cantaron coplas alusivas a las autoridades del partido y miembros del Comité, siendo obsequiados con pastas y licores por el señor juez; al final regresó al Centro adonde se obsequió cumplidamente a tocadores y cantadores.

El día 11, por la mañana, la referida Banda recorrió la población tocando alegres dianas y acompañada por elementos del partido, siendo agasajados al terminar; por la tarde se celebró un animado baile en el Salón Moderno, siendo invitados galantemente por la empresa los miembros del Centro.

Por la noche nos reunimos en banquete fraternal un sin número de comensales, siendo servidos por la conserjería del Centro. A continuación se organizó una animada velada musical, a cargo del entusiasta y competente joteo socio del Centro, Celso Gil, cantando innumerables jotas con una voz de barítono (que para sí quisieran muchos profesionales). En el intermedio dirigieron la palabra los dirigentes del Centro señores Vadál y Morón, detallando el objeto de la fiesta que se conmemoraba, aludiendo a los hombres del 73 y haciendo votos por la consolidación y triunfo completo de la actual.

Durante el día estuve en concurrencia en los salones del Centro por correligionarios y amigos dando las gracias a todos cuantos nos honraron con su visita, haciendo constar, y esto es impor-

tante, que a pesar de tenernos por revolucionarios e indeseables las personas de poco seso, hemos dado una lección de ciudadanía y de orden en todos cuantos actos se han celebrado.

No terminaré esta crónica sin antes dedicar un capítulo de gracias a los directivos del Centro por el acierto al dirigir los festejos, a los jóvenes Manuel Laboz, Manuel Sanz y Celso Gil, intérpretes de la Jota, a los veteranos Castejón y Valls, y al conserje del Centro Joaquín Loscos, por lo atento y buen servicio prestado.

EL CORRESPONSAL.  
 Calanda, 12 2 32.

### AGUAVIVA

Con gran animación ha celebrado este vecindario el aniversario de la República del 73, declarada fiesta nacional.

Por la tarde y organizado por el Centro Republicano, recorrió las principales calles del pueblo una rondalla compuesta de los mejores tocadores y cantadores locales, alegrando con sus notas a los pacíficos habitantes de este vecindario, que en masa seguían a la misma.

Ha nevado algo, mas no tanto como hace falta, pero por ahora los labradores están más contentos y como aun sigue nublado no desconfían en que llegue a formarse tempero.

Los picos de las sierras se ven blanquear por la nieve: ¡Cuánta riqueza en potencia! Riqueza que podía almacenar el vaso de Santolea, para cuando llegue la época del estiaje y que sin embargo, cuando los dorados rayos del sol fundan la inmaculada blancura de esa inmensa sábana que se ofrece a nuestra vista, con pesar y desesperación, veremos cómo esa riqueza se va al mar sin producir nada útil... En cambio, llévase al pasar pedazos de tierra que el tesón de los trabajadores habían conquistado a la Naturaleza.

Pronto estará terminado el nuevo edificio propiedad del Centro Republicano.

CORRESPONSAL

## Ante la asamblea nacional del partido R. S.

Designados por el partido de la provincia para asistir en su representación a la asamblea nacional del partido Radical Socialista que tendrá lugar en Murcia los días 20, 21 y 22 del actual, el viernes saldrán nuestros correligionarios don Emilio Bargas y don Salatiel Górriz.

En Madrid se unirán a ellos los diputados radicales socialistas don Gregorio Vilatela y don Ramón Feced.

## CHOCOLATES

# MUÑOZ

Siempre los mejores. Los de mayor pureza y garantía.